

举好人居环境“指挥棒”，做对城市管理“运算符”

温泉街道让文明典范城市时刻“保鲜”



□半岛全媒体记者 孙静

自创建全国文明城市工作开展以来，即墨区温泉街道紧紧围绕创建任务，在精细化上下功夫，在长效性上做文章，切实夯实创城成果，助推创城工作走深走实。

高度重视 举好人居环境“指挥棒”

“农村人居环境提升这个事，咱不为别的，就为了温泉的老百姓能有个舒适、舒服、舒心的生活环境。”即墨区温泉街道办事处副主任李同起说，农村人居环境整治提升不仅是一项日常工作，还是实现乡村振兴、打造乡村振兴齐鲁样板的重要举措，更是实现国家实现生态文明的重要举措。

为继续抓实抓细农村人居环境整治提升工作，温泉街道以“除存量，减增量，精细化管理，长效提升农村人居环境”为工作目标，采取街道考评、村庄自查、协同提升的工作模式，将农村人居环境长效管护提升机制列入街道常态化工作。

效管护提升机制采取街道考评、村庄自查、协同提升的工作模式，由党工委领导，办事处调度，园林环卫服务中心牵头，组成十个考评小组，为避免考评小组打“人情牌”“关系牌”，确保发挥

考评“指挥棒”功能，街道每月抽签确定小组组成人员和被考评村庄，对温泉街道全域53个网格农村人居环境提升工作开展高标准、严要求、全方位、无死角的考评，以公平促考评，以考评促提升。

考评小组采取“四不两直”的方式从乱堆乱放、污水治理、畜禽散养、村容村貌提升建设方面深入村庄实地检查，严格对照考评标准打分，每发现一处不符合规定的问题扣除相应分数并留存现场照片作为扣分证据。考评照片形成问题台账，全部反馈村庄进行整改，逐条销号，并将考评成绩全街道排名通报。每月考评得分前十名的村庄发放“温泉街道人居环境先进村庄”流动红旗，后十名村庄发放“温泉街道人居环境整改村庄”流动黄旗，旗帜挂放于网格村党支部办公场所显眼位置。优秀村庄脸上有“面子”，落后村庄身上有“担子”。



▲对路面不平、积水的道路进行重挖重修。

全面覆盖 做对城市管理“运算符”

每月“逢三逢八”，是街道最热闹的农村集市温泉集，本地人和驾驶私家车、乘坐公共交通前来赶集的人格外多，海泉路和大田路的交通秩序、占道经营秩序维护压力也大了起来。综合执法中心负责东乔片区的两名执法人员一大清早便来到集市周边道路，对乱堆乱放、违规停车、占道经营的现象进行劝导劝离。

除温泉集外，综合执法中心还对辖区内其他集市的时间、规模进行统计，对占道经营重点点位进行拍照记录，并将辖区划分成四部分，每部分覆盖10~15个村庄、1~2个小区，由两名执法人员进行日常巡逻和重点点位纠察工作，开展网格化巡查治理，针对反复出现的顽

疾、网格治理出现的问题每周召开例会调度。

与此同时，街道还依托数字城管平台，使用无人机智能巡检系统，将无人机“航拍技术”和“百度图像智能比对技术”运用到违建防控、工地扬尘等多方面。目前，无人机已逐渐取代传统人力在辖区20处在建工地和16处市政项目开展常态化巡检，工作效率大幅提高。同时，综合执法中心与街道多部门互通、互动，形成管理机制，“事事有人干、处处有人管”，建立问题无阻反映、建议合理采纳、问题高效处置、不断完善反馈的“全周期式闭环”治理模式，以智慧赋能领跑文明创建新动能。



◀西柁河头网格获“温泉街道人居环境先进村庄”流动红旗。

▼维护占道经营秩序。

整改务实 用足市政设施“工具箱”

市政设施是城市的“脸面”，也是关乎老百姓的民生大事。温泉街道加强市政设施管理养护工作，对辖区主次干道、村庄道路及排水管网等设施进行逐项排查，彻底清除各类隐患，通过完善管护、考核机制，实现后续管理的发现、整改、养护三同步。

规划建设服务中心针对去年夏季强降雨造成的辖区重点积水点，在全面摸排、查清根源的基础上，按照“先急后缓、先难后易”的原则，对主次干道的雨水管网及排水设施、雨水井检查并实施整修和清淤、疏通，逐一明确整治措施、整治时限及责任人，完成隐患整改，保障排水通畅。运用温泉街道智社区平台，通过网格管理做好日常巡查工作，用好机关青年力量，通过干

部随手拍做好日常监督，对日常发现的问题做到每周整改、统一汇总上报后，形成街道周巡查、月报表整改制度，每周巡查并上报问题台账，同步进行整改月末问题回头看并上报整改情况台账。

截至目前，共更换古力井盖18个、雨水篦子117个，疏通雨水管道约500米，这些在外边看不见的“里子”，养护维修必须做实做细做好，才能真正让城市有“面子”。

下一步，温泉街道将继续把功夫下在平时、精力用在平常、措施落到实处，合力推进全国文明城市创建工作，确保工作整治措施有力，效果明显，真正做到“创城为民，创城惠民，创城成果由群众共享”。

